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Nyt fra præsten

”Julen har bragt velsignet bud, nu glædes gamle og unge…”
Det skete i de dage i november engang

At de første kataloger satte hyggen i gang… sådan siger MC Einar i sin nok mest 
kendte sang: ”Det jul, det cool”.

Den hører vi hvert år sammen med ”Last Christmas” og ”All I want for Christmas”. 
Det er meget vigtigt at vi gør det samme som sidste år.

At være kirke er også at følge med tiden, at være en del af det omgivende 
samfund, at være et alternativ, men uden at være i opposition, at holde fast i 
traditioner, samtidig med at man er nyskabende.

Men der er et tidspunkt, hvor man ikke skal være nyskabende, og det er til jul. Der 
er der nemlig vigtigt at julen er nøjagtig, som den var sidste år. 

Ve den præst, der prøver at lave nye tiltag i julen!

I julen mindes vi, hygger os, tænker tilbage, gribes af barnlig glæde. DR overvejer 
ikke længere om det virkelig er nødvendigt at sende Disneys Juleshow, for for 
mange er det ”Fra alle os til jer…”, der starter juleaften.

Juleaften er også årets allerstørste kirkedag. Det er også en del af traditionen: ”Og 
det skete i de dage, at der udgik befaling fra Kejser Augustus…”

Jeg elsker julen. I et samfund hvor alt er under så hastig forandring, er det 
dejligt, at der er noget, der i hvert fald ikke ændrer sig. Jeg har også allerede fået 
instrukser fra forskellige steder om hvordan julen skal være her i Tommerup og 
jeg havde ikke engang pakket ud (i februar), førend jeg blev spurgt om jeg nu også 
ville komme og sige et par ord ved byens juletræstænding. Det var jeg rigtig glad 
for at blive spurgt om.

For min familie og jeg er det noget helt særligt at vi skal fejre den første jul her. 
Det ser vi frem til. 

Jeg vil gerne benytte denne lejlighed til at sige sognet mange tak for at have taget 
så godt imod os. Tommerup er et dejligt sted at være præst og, hvad der er lige så 
vigtigt, et dejligt sted at være præstefamilie. 



Jeg ønsker jer alle en glædelig jul og et velsignet nytår og ser frem til at tage hul 
på endnu et nyt og spændende år.

Ses vi? Det tror jeg nok vi gør!

Kærlig hilsen

Elizabeth

Tommerup kirke sneklædt i slutningen af november.



Nyt fra menighedsrådet
Lysglobe i kirken
Tommerup Kirkes Menighedsråd har valgt at anskaffe en lysglobe til kirken. 
Den er meget smuk og matcher med sit messinglook det øvrige interiør i kirken, 
lysekrone, lysestager og messingfarver på altret.

Men lysgloben er ikke kun til pynt. Den er formet som en globe, som symboliserer 
verden og i midten er der et lys, som symboliserer Kristus som verdens lys. 
Lysgloben giver mulighed for et øjebliks bøn, eftertanke eller refleksion. Det er en 
skik, som indtil for en 30 – 40 år siden primært var kendt i de katolske lande, men 
som vi har valgt at tage til os også i den lutherske kirke.

Vi var så heldige at få den kort før Alle Helgen, så den kunne blive indviet ved 
netop den gudstjeneste, som i særlig grad har fokus på at mindes dem, der er gået 
bort.

Udover lysgloben er der også blevet anskaffet en lille kasse med forskellige 
bønner, bibelord mm. De to ting tilsammen kan give et godt afsæt for et besøg 
i kirken og indbyder til, at man måske sætter sig ned og nyder den fredelige 
stemning i kirken. 

Måske især nu, hvor vi går de mørke måneder i møde, kan det bringe glæde og 
opmuntring. 



Usikre gravsten på kirkegården
Der vil over den næste periode ske lidt forandringer med de større gravsten I ser 
på kirkegården. 
Vi har en del smukke gamle gravsten, både nogle kirken ejer og nogle, der er 
privateejede.  Men desværre er mange af disse store gamle gravsten usikre og 
kan vælte i forbindelse med pleje af kirkegården og gøre skade på personale og 
besøgende på kirkegården.

Derfor har Tommerup menighedsråd besluttet at de usikre gravsten kirken ejer, 
skal lægges ned. Vi vil etablere et lapidarium centralt på kirkegården, hvor disse 
samles og lægges ned på skrå, således de stadig er læselige.
Vi kunne også vælge at fjerne dem helt, men vi synes så at for meget af historien 
og særpræget fra kirkegården forsvinder. 

Første år veloverstået
Menighedsrådet ønsker en glædelig jul samt et godt og lykkebringende nytår til 
alle i og udenfor sognet som må læse med.

Vi takker for vores første år som nyt menighedsråd og de mange positive 
tilkendegivelser vi har mødt fra jer alle.
Vi glæder os til at fortsætte arbejdet det næste år og håber at se ligeså mange af 
jer i kirken, ved arrangementer og i hverdagen.

Julehilsner
Susanne, Sinja, Laura, Louise, Margit, Karina, Vibeke og Elizabeth

For de privatejede gravsten 
vil gravstedsejerene modtage 
et brev direkte fra Assens 
Kirkegårde, hvor de forklarer om 
de forskellige muligheder for at 
beholde de store gravsten, men 
således de usikre, bliver sikre for 
kirkegårdens personale og for 
besøgende for fremtiden.

På vegne af Tommerup Kirkes 
menighedsråd,
Louise Vissing, kirkeværge.



Tommerup, Brylle og Verninge sogn - Gudstjenester og aktiviteter

Dato Begivenhed Tommerup Sogn Brylle Sogn Verninge Sogn
1. januar Nytårsdag 15.00 - Elizabeth Fonsmark 16.00 - Niels Lysebjerg
4. januar Helligtrekonger 9.00 -   Elizabeth Fonsmark 10.00 - Niels Lysebjerg 11.15 - Niels Lysebjerg
8. januar Lysgudstjeneste 19.30 - Elizabeth Fonsmark
8. januar Musik 19.00 - Folkemusik og folkedans
11. januar Gudstjeneste 11.15 - Niels Lysebjerg 9.00 -   Dorte Terp Dahl 10.00 - Niels Lysebjerg
13. januar Læsegruppe 19.00-21.00 - Lutherlæsegruppe
18. januar Gudstjeneste 10.00 - Dorte Terp Dahl 11.15 - Dorte Terp Dahl 9.00 -   Niels Lysebjerg 
25. januar Gudstjeneste 9.00 -   Elizabeth Fonsmark 10.00 - Dorte Terp Dahl 11.15 - Niels Lysebjerg
29. januar Foredrag 19.00 - Carl Bjarkam 
29. januar Foredrag 14.00 - Ulrich Gräs om HCA, 1:2
1. februar Gudstjeneste 10.00 - Elizabeth Fonsmark 9.00 -   Elizabeth Fonsmark 11.15 - Niels Lysebjerg
3. februar Læsegruppe 19.00-21.00 - Lutherlæsegruppe
8. februar Gudstjeneste 11.15 - Elizabeth Fonsmark 10.00 - Dorte Terp Dahl 9.00 -   Dorte Terp Dahl
15. februar Fastelavn 10.00 - Dorte Terp Dahl 11.15 - Dorte Terp Dahl 14.00 - Niels Lysebjerg 
22. februar Gudstjeneste 10.00 - Elizabeth Fonsmark 9.00 -   Elizabeth Fonsmark 11.15 - Niels Lysebjerg
24. februar Læsegruppe 19.00-21.00 - Lutherlæsegruppe
25. februar Foredrag 19.00 - Mette Bock om folkekirken
26. februar Filmaften 17.30 - Suppe & Film aften
1. marts Gudstjeneste 11.15 - Dorte Terp Dahl 10.00 - Dorte Terp Dahl 9.00 -   Niels Lysebjerg
5. marts Foredrag 14.00 - Ulrich Gräs om HCA, 2:2
8. marts Gudstjeneste 9.00 -   Elizabeth Fonsmark 11.15 - Niels Lysebjerg 10.00 - Niels Lysebjerg
15. marts Gudstjeneste 10.00 - Elizabeth Fonsmark 9.00 -   Elizabeth Fonsmark 11.15 - Niels Lysebjerg
17. marts Læsegruppe 19.00-21.00 - Lutherlæsegruppe
18. marts Foredrag 19.00 - Niels, om Kristian Leths bog
22. marts Gudstjeneste 11.15 - Dorte Terp Dahl 10.00 - Dorte Terp Dahl 9.00 -   Niels Lysebjerg
29. marts Palmesøndag 9.00 -   Elizabeth Fonsmark 11.15 - Dorte Terp Dahl 10.00 - Dorte Terp Dahl

Nogle arrangementer kræver tilmelding og evt. betaling, se mere her i kirkebladet 
angående arrangementerne i Tommerup Sogn.
Arrangementer i Brylle og Verninge kan der findes flere oplysninger om på deres 
egne hjemmesider: www.bryllekirke.dk / www.verningekirke.webnode.dk



Dato Begivenhed Tommerup Sogn Brylle Sogn Verninge Sogn
1. januar Nytårsdag 15.00 - Elizabeth Fonsmark 16.00 - Niels Lysebjerg
4. januar Helligtrekonger 9.00 -   Elizabeth Fonsmark 10.00 - Niels Lysebjerg 11.15 - Niels Lysebjerg
8. januar Lysgudstjeneste 19.30 - Elizabeth Fonsmark
8. januar Musik 19.00 - Folkemusik og folkedans
11. januar Gudstjeneste 11.15 - Niels Lysebjerg 9.00 -   Dorte Terp Dahl 10.00 - Niels Lysebjerg
13. januar Læsegruppe 19.00-21.00 - Lutherlæsegruppe
18. januar Gudstjeneste 10.00 - Dorte Terp Dahl 11.15 - Dorte Terp Dahl 9.00 -   Niels Lysebjerg 
25. januar Gudstjeneste 9.00 -   Elizabeth Fonsmark 10.00 - Dorte Terp Dahl 11.15 - Niels Lysebjerg
29. januar Foredrag 19.00 - Carl Bjarkam 
29. januar Foredrag 14.00 - Ulrich Gräs om HCA, 1:2
1. februar Gudstjeneste 10.00 - Elizabeth Fonsmark 9.00 -   Elizabeth Fonsmark 11.15 - Niels Lysebjerg
3. februar Læsegruppe 19.00-21.00 - Lutherlæsegruppe
8. februar Gudstjeneste 11.15 - Elizabeth Fonsmark 10.00 - Dorte Terp Dahl 9.00 -   Dorte Terp Dahl
15. februar Fastelavn 10.00 - Dorte Terp Dahl 11.15 - Dorte Terp Dahl 14.00 - Niels Lysebjerg 
22. februar Gudstjeneste 10.00 - Elizabeth Fonsmark 9.00 -   Elizabeth Fonsmark 11.15 - Niels Lysebjerg
24. februar Læsegruppe 19.00-21.00 - Lutherlæsegruppe
25. februar Foredrag 19.00 - Mette Bock om folkekirken
26. februar Filmaften 17.30 - Suppe & Film aften
1. marts Gudstjeneste 11.15 - Dorte Terp Dahl 10.00 - Dorte Terp Dahl 9.00 -   Niels Lysebjerg
5. marts Foredrag 14.00 - Ulrich Gräs om HCA, 2:2
8. marts Gudstjeneste 9.00 -   Elizabeth Fonsmark 11.15 - Niels Lysebjerg 10.00 - Niels Lysebjerg
15. marts Gudstjeneste 10.00 - Elizabeth Fonsmark 9.00 -   Elizabeth Fonsmark 11.15 - Niels Lysebjerg
17. marts Læsegruppe 19.00-21.00 - Lutherlæsegruppe
18. marts Foredrag 19.00 - Niels, om Kristian Leths bog
22. marts Gudstjeneste 11.15 - Dorte Terp Dahl 10.00 - Dorte Terp Dahl 9.00 -   Niels Lysebjerg
29. marts Palmesøndag 9.00 -   Elizabeth Fonsmark 11.15 - Dorte Terp Dahl 10.00 - Dorte Terp Dahl



Aktiviteter i vinteren

Torsdag d. 8. januar kl. 19.30
Lysgudstjeneste med rytmisk musik.
Kirken oplyses med masser af levende lys og 
der vil blive spillet rytmisk musik. Kom til en 
smuk aften i den mørke tid.
Efterfølgende er kirken vært med kaffe og 
småkager.

Onsdag d. 26. februar kl. 17.30
Suppe & Film aften
Denne aften skal vi se filmen ”Clueless”. 
Filmen har 30 års jubilæum i år og er på 
mange måder blevet en kultfilm. Nogle vil 
måske kende den som en ungdomsfilm, men 
den rummer mere og andet end blot god 
underholdning. Læs mere på hjemmesiden 
og facebook når vi nærmer os, så vil 
Elizabeth lave en introduktion til filmen.
Vi forsøger med et nyt tiltag til årets Suppe & Film aftner, børn og unge under 18 
år spiser gratis med, men skal stadig tilmeldes så vi ved hvor mange vi skal bestille 
suppe til. Prisen for alle andre er 75 kr. Tilmelding senere via hjemmesiden.

Nytårsdagudstjeneste 1. januar kl. 15.00
Efter gudstjenesten er kirken vært med 
bobler og chips for at fejre det nye år. 



Ny hjemmeside
Menighedsrådet har i samarbejde med præst og kordegn, arbejdet på at få 
opgraderet sognets hjemmeside.

Således sendte vi den nye hjemmeside i luften i slutningen af november.

Vi håber I kan se en forbedring og forandring.
Det skulle gerne blive nemmere at finde info og læse om de arrangementer der 
er i sognet.
Der vil løbende komme flere historier fra og omkring kirken til.

Hvis der skulle sidde nogle i sognet som har en god fortælling eller historisk 
viden der vedrører kirken, tager vi meget gerne imod den.
Vi drømmer om en hjemmeside der på bedste vis fortæller om vores kirke og 
sogn i ord og billeder.

www.tommerupkirke.dk



Tak for et dejligt efterår

Håb og kærlighed – højskole-dag i sognehuset i Tommerup

Lørdag den 1. november 2025 dannede sognehuset i Tommerup rammen 
om en varm og stemningsfuld højskoledag med fokus på håb, kærlighed og 
det fællesskab, der binder mennesker sammen. Dagen bød på alt det, en god 
højskoletradition rummer: sang, fortælling, fordybelse, kreativitet og nærvær – 
ledsaget af god mad og et godt fællesskab.

Dagen begyndte kl. 9.00, hvor 
duften af nybrygget kaffe bredte sig i 
sognehuset, og deltagerne tog plads 
omkring bordene. 
Professor emeritus Johannes 
Nørregaard Frandsen, holdt et levende 
og tankevækkende foredrag om ”Håb, 
kærlighed og fantasi i H.C. Andersens 
liv og værk”. Med sin store viden 
og fortællekunst gav han nyt lys på 
Andersens univers og viste, hvordan 
fantasi og tro på det gode kan være en 
kilde til håb – også for os i dag.

Inden frokosten samlede Peter Munk Povlsen, forstander på Tommerup 
Efterskole, deltagerne til fællessang. Med musikalsk nærvær og smittende energi 
blev der sunget både klassikere og nye sange, og salen fyldtes af fælles klang og 
glæde.

Snitte arktivitet for dem der ikke ville lave viklebilleder.



Efter en velsmagende frokost stod 
eftermiddagen i de skabende hænders 
tegn. Pædagog Jytte Svendsen og 
håndarbejdslærer Karina Elsig Thøgersen 
inviterede til kreative workshops med 
fokus på craft-psykologi – et område der 
undersøger, hvordan håndarbejde og små 
kreative processer kan give ro, fordybelse 
og øge trivsel.
Deltagerne fik mulighed for at prøve 
kræfter med forskellige håndværk, 
udveksle erfaringer og opleve, hvordan 
det at skabe noget med egne hænder 
både styrker fællesskabet og virker 
sundhedsfremmende.

Dagen rundedes af med et foredrag af Elizabeth Dalsgaard Fonsmark, som talte 
om håbet som en livsbærende kraft – noget vi både kan give videre og få, når 
livet kræver mod. Efterfølgende sluttede forsamlingen af med fællessang, der 
samlede dagens temaer i ord og melodi.

Højskole-dagen i Tommerup blev en dag fyldt med nærvær, inspiration og nye 
perspektiver på håb og kærlighed. Deltagerne gik hver især hjem beriget – af 
samtaler, sang, kreativitet og de små øjeblikke, der binder mennesker sammen.

TAK til alle som deltog. Vi holder højskoledag igen d. 24. oktober 2026.

Eksempler på nogle af de flotte 
viklebilleder der blev skabt.



Tommrup sogn
Tommerup Kirke og Sognehus
Kirkebjerg 2B, 5690 Tommerup

Sognepræst
Elizabeth Dalsgaard Fonsmark
Mail: edf@km.dk
Tlf.: 66 22 64 34
Træffes alle dage pånær mandag.

Kordegn/Kirkekontor
Mads K Wilhjelm 
Mail: tommerup.sogn@km.dk
Tlf.: 91 53 56 90
Tirs., tors. og fre. 11.00-13.00
Ons. 11.00-16.00

Kirkegården 
Gartner: Vibeke Stobel
Mail: vibeke@assenskirke.dk
Tlf.: 54 55 15 02

Assens Kirkegårdskontor
Mail: kirkegaard@assenskirke.dk
Tlf.: 64 71 21 43

.... næste kirkeblad

Menighedsråd
Mail: 7794@sogn.dk

Formand
Susanne Holm
Mail: susanne@susanneholm.dk
Tlf.: 40 76 60 41

Næstformand
Sinja Damkjær
Mail: sinja@svarrerdamkjaer.dk
Tlf.: 27 88 19 13

Kirkeværge
Louise Vissing
Mail: louvisjak@gmail.com
Tlf.: 40 73 21 74

FlexTur kan benyttes af ældre og 
gangbesværende. Bestilles seneste 
2 timer før. Læs mere på hjemme-
siden.

            Tommerup Kirke

Næste kirkeblad kommer i slutningen af marts 2026.

Her vil komme info om både Påske og Pinse, så følg med og se hvordan du skal 
planlægge din påske/pinse.
Der bliver både hyggelige gåture og udendørs gudstjeneste.

Kontakt og Info:

Indlæg/gode idéer og historier til kirkebladet kan sendes til Sinja Damkjær.
Kirkebladet husstandsomdeles af frivillige i byen.
Såfremt man ikke har modtaget et kan det findes i kirken eller i sognehuset.
Hvis man IKKE ønsker at modtage det i postkassen i fremtiden, kontaktes Sinja Damkjær via mail.

Følg os endelig på vores nye facebook side.


